
PROBLEME1 :

Contexte :

Uncultivateurpossèdeuneparcellerectangulairede0,5ha.Surles3/5de

cetteparcelleilsèmedesarachidesetrécolte5kgparm².Ilvendles75%

desarécolteà150fleKg.

Consigne :

Faislecroquisdelaparcelle.

Trouve :lasurfacecultivée ;

Lamassedelarécoltevendue

Lavaleurdelarécolte.

PROBLEME2 :

Contexte :
Tonpèreachèteunterrainrectangulaireà99.840Fauprixde150.000F
l'hectare.Salongueurestde208m.
Tonpèreplantetoutautourduterraindesarbustesespacésde8m.Un
arbustecoûte750F.Tonpèredécidedevendrelamoitiéduterrainà450F
lem2.L'argentqu'ilobtientdelavente,illeplaceautauxde5% pendant4
ans.
Consigne :

_Faislecroquisduterrain.

_Trouve :

lasurfaceduterrainenares

lalargeurduterrain

leprixdesarbustes.

l'intérêtrapportéparceplacement.

PROBLEME3

Contexte :Pourl’arrosagedujardindetonécolede25mdelong,un

réservoirdeformecylindriquede1,5cmderayonet2cmdeprofondeura

étéconstruitàl’échellede1/100.Leréservoiracoûté500 000f.Un

partenaireadonnéles60% etleresteestpartagééquitablemententrela



communeetl’école.Pourremplirleréservoiràtourderôle,lesélèves

utilisentunepompedébitant150Làlaminuteetpouvantarroserunmètre

carré.

Leréservoirpleinnepeutarroserqueles2/4delasurfacedujardin.

Consigne :

1) Faislareprésentationduréservoir.

2) Calcule :

-lasommedonnéepartonécole ;

-Letempsmispourremplirleréservoir ;

-Lalargeurdujardin.

PROBLEME4

Contexte :Tonécoleoccupeunterrainrectangulairede60msur50m.Comme

l’indiquelareprésentationci-dessous,unjardinrectanglede17mdelarge

estaménagéàl’intérieur.Desarbustesespacésde2mdoivententourerle

jardin,quiauneportede4m.Taclasseaachetédesarbustesà600fl’unité

etrépandusurlasurfacedel’engraisàraisonde250gparmètrecarré.Le

kgd’engraiscoûte200f.Enplusdesachats,letrésorierapayélamain

d’œuvre.

Lemontantdesesdépensess’élèveà100 000f.Lacoopérativeavaitplacéla

moitiédeladépensetotaleàlabanquependant18moisautauxde8%.Le

restedeladépenseseracomplétéparles55élèvesdel’école.



Consigne :

1) Faislareprésentationdetonécoleetdujardinsanslesarbustes.

2) Trouve :

-leprixd’achatdesarbustes ;

-leprixdel’engrais ;

-l’effectifdel’école.

PROBLEME5

Contexte:Alasuitedefortespluies,72personnesdetonquartierontperdutousleurs

biens.Le comité localde développementlesinstalle dansdesclassesde forme

rectangulairede10mdelongsur6mdelargechacune.Chaquepersonnedoitdisposerde

5m2.

Desbesoinsontétérépertoriéspourleurnourriture.

Lesdenrées Leprixtotalparjour

leriz 4 800fparjour

l’huile 3 600fparjour

Lepoisson 6 000fparjour

Laviande 126 000fpour3semaines

Lepetitdéjeuner 10 000fparjour

Lesautresdépenses 26 500fparjour

Pourprendreenchargelessinistréspendant3semaines,2propositionsontétéfaites :

-La1èproposition :uncommerçantleurdonnetoutlenécessaire.Lacommunedécidede

payerlecommerçantauboutde6moisavecunemajorationde10% surlemontanttotal.

-La2èproposition :Unrestaurateurleurfournitlesrepasquotidiensà108 000fparjour

Consigne:

Faislareprésentationd’unesalledeclasseàl’échelle1/100è.
Trouvelenombredesallesquelessinistrésoccuperont.
Aidelecomitélocaldedéveloppementdetonquartieràchoisirlapropositionlamoins
chère.

PROBLEME6

Contexte :L’AssociationdesParentsd’Elèvesdetonécoledécidede

construireunpuitsde4cmdediamètreetunbassinparallélépipédiquede

5cmdelongsur3cmdelargeet2cmdehauteuràl’échellede1/100è.Elle



achète16m3debétonà180 000f,5tonnesdecimentà70 000flatonne,200

kgdeferà60 000f.Lamaind’œuvreacoûté250 000f.

Leconseilmunicipalprendenchargeles20% ducoûttotal.L’APEavait

placéaucréditmutuelunesommede448 000fautauxde8%.Lasomme

retiréeauboutde3ansestlaparticipationdel’APE.

Leresteseraprisenchargeparlesjeunesdel’ASCquidécidentd’acheter

enmêmetempsdessemencesdechouxà24 520f.

Consigne :

1) Faislareprésentationdubassin.

2) Calcule :

-lecoûttotaldupuitsetdubassin ;

-lasommeverséeparlacoopérative ;

-lenombredecartesdesoutienà500fl’unequedevrontplacerlesjeunes

duquartier.

PROBLEME7

Contexte :Tonécoledécidedecommander620blousespourlesélèves,le

tailleurleuroffregratuitement15blousesetlerestevendu1 800fl’unité.

Lesblousessontdécoréespardeslosangesde3cmdegrandediagonaleet

2cmdepetitediagonaleetdesrectanglescolléslesunsauxautres.

Lacoopérativerevendchaqueblouseà2 500f.Aveclebénéfice,elleveut

acheterunordinateurà160 000f.Levendeurleuraccordeunrabaisde5%.



Lacoopérativeplaceles2/4dubénéficerestantàlabanqueautauxde8%

du7marsau4août.

Consigne :Calcule :

1) Leprixdeventedesblouses ;

2) Lasommeplacéeàlabanque ;

3) L’intérêtrapporté.

PROBLEME8

Contexte :L’AssociationdesParentsd’Elèvesorganiseunematinée

théâtralepourréfectionnerlasalleinformatiquedetonécole.Lacourde

formecirculairemesure5cmdediamètreàl’échelle1/1000.Deschaisesqui

sontdisposéestoutautoursontespacéesde50cmlaissantunesortiede2m.

Ellesformenttroisrangéestoutautouretsontlouéesà50fl’une.

Lamatinéedémarreà9hetsetermineà12h30mn.L’APEloueunmatériel

desonorisationà5 000fl’heure,paielescomédiens50 000fetvendleticket

d’entréeà200f.Les10% deschaisessontoffertesgratuitementauxinvités

etleresteestvendu.

Lebénéficeobtenureprésenteles2/3dumontantdelaréfectiondelasalle

informatique.

Consigne :

1) Faislareprésentationdelacour.



2) Calcule :

-Lalongueurd’unerangéedechaises ;

-Leprixdeschaises ;

-Ladépensetotale ;

-Lemontantdelaréfectiondelasalleinformatique.

PROBLEME9

Contexte :L’associationsportiveetculturelledetonquartierdécidede

rendrepropretonécoleetlesalentours.Elleachètedesbalaisà100 000f,

35râteauxà75 000f,40potsde3kgdepeintureà3 000flepot,250«tee

shirts »à200 000f.Lafaçadedumurdel’écoleàpeindreàunesurface

totalede1 500m2.Letronccylindriquedes100arbresàpeindreapour

diamètre30cmetpourhauteur2cmàl’échellede1/50.

Chaquepotpeutpeindre35m2.Ladépensetotalereprésenteles4/5du

montantquel’ASCadonnéàl’APE.

Consigne :Calcule :

1-lasurfacetotaleàpeindre ;

2-lenombredepotsnécessairespourpeindrelereste ;

3-lemontanttotalquiaétéremisàl’APE.

PROBLEME10

CONTEXTE :

Dimanche24juillet2011,tuparticipesàlapromenadeorganiséeparl’ASC



detonquartier.

Vousavezprisledépartà8h30mnetvousavezfait1h20mnpuis1h40mnde

marcheàunevitessemoyennede6km/h.

Pourpréparercerendez-voussportif,l’ASCavaitreçu50 000fdusponsor,

25 000fdelamairieet42 000fdelaventedescartesdemembres.

Lesdépensess’élèventà14 800fpourl’achatdesachetsd’eau,47 200f

pourdesgâteauxet43 500fpourdescanettesdeboisson.

Letrésorierdel’ASCacommisuneerreurdecalculenestimantlesdépenses

delamanifestationà115 500frs.Iltedemandedel’aider.

CONSIGNES

Calculer :

-L’heured’arrivéedespromeneurs

-Ladistanceparcourue

-Lemontanttotaldessoutiens

-Trouveetcorrigel’erreurfaiteparletrésorier

-Donnelasommemanquante

-Traceletrajetàl’échelle1/10000

PROBLEME11

CONTEXTE :



Pourconstituerunebibliothèquependantl’année2011,les786élèvesde

l’écoledetonquartierversentchacun100frsparmoisdu1erjanvierau30

juin.Lacoopérativevend50pouletsà2 500frsl’unetchacundes14

membresdel’équipepédagogiquecotise7 500frs.

Letiersdel’argentaserviàéquiperlasalle ;letransportdumobiliera

coûté2700frs.Lerestedel’argentaserviàl’achatdelivresvalant2 800

frsl’unité.Tufaispartiedel’équiped’organisationettudoisaideràfaire

lescalculs.

CONSIGNE :

Trouve :

-lasommecollectée

-lenombredelivresachetés

PROBLEME12

Contexte :

Pourorganiserunesortiepédagogique,uneécolelouedeuxcarspourla

sommede45 760F.83personnesontététransportéesdont3sanspayer.

L’APEaparticipépourunmontantde13 760frs.

Letrajetdelasortieestreprésentéparuncircuitde143cmsurunecarteà

l’échelle

1/200000.Ledépartalieuà8h50mnetl’arrivéeà9h40mn.



Consignes :

Calculelemontantpayéparvoyageur

-Ladistanceparcourue

-leprixderevientdukilomètreparcouruparpersonne

-lavitessemoyennehoraireducar

-tracelecircuitdelasortie.

PROBLEME13

Contexte :

Tonécoleoccupeunterrainde3ha5adiviséen3parties :lapremièrepartie,

occupéeparlejardinscolaire,alaformed’untrianglede140mdebaseet

120mdehauteur.Ladeuxièmepartie,abritantlessallesdeclasse,estun

rectanglede430mdepérimètredontlalongueurestégaleàlabasedela

premièrepartie.Latroisièmepartieestréservéeàlacouretauterrainde

sport.

Tudoisenvoyeràdespartenairesleplandujardinàl’échelle1/2000

Consigne :

-Dessineleplandujardin

-Calculel’aireréservéeàlacouretausport.



PROBLEME14

CONTEXTE :

Laplacepubliquedetonquartieralaformed’uncarréde1,40hmdecôté,

àpanscoupésaux4anglescommel’indiquelafigurecidessous ;chaque

angleestuntrianglerectangleisocèledontlescôtéségauxmesurent2dam

chacun.

Tudoisenvoyerleplandelaplacedessinéàl’échelle1/20000àdes

correspondants.

Pourembellirlaplace,ondécidedeplanterdesfleursdanslesparties

triangulairesdelaplacepubliqueàraisonde5bouquetsparmètrecarréde

terrain.Lesbouquetsdefleurssontvendusàraisonde600Flebouquet.

CONSIGNE:

-Dessineleplandelaplacepublique

-Trouveleprixpayépourl’achatdesfleurs

PROBLEME15

Contexte :

Unterraintriangulaireaunpérimètrede420m.Unpromoteurimmobilier

faitletourduterrainen7mn.Ceterrainatroiscôtésinégaux.Leplus

granddecescôtésa10mdeplusquelecôtémoyen.Lepetitcôtéa10mde

moinsquelecôtémoyen.

Onvendceterrainetl’onplacel’argentainsiobtenuà3% pendant10mois.

L’intérêtproduits’élèveà6300frs.



Consigne :

Calcule :

-Lavitessemoyennehorairedemarche.

-Lestroiscôtésdeceterrain.

-Faislecroquisettracelestroishauteursàl’échelle1/2000.

-Calculeleprixdeventedeceterrain.

PROBLEME16

CONTEXTE :

PourpréparerleCFEE,tonécoleorganiseunessaidansdeuxsallesde

classesrectangulairesde9,5msur7,5mchacune.

SalleA :33candidatsdont3absentes ;salleB :32candidatsdont2

absents.

Lesépreuvesontcommencéà8h05mn.Rédaction,calculetéveilontduré

chacununeheure ;ladictée15mnetlesquestions30mn.

Ledirecteurdonnelemêmenombredecopiesàcorrigeraux12maîtres

del’école.AprèsdélibérationlasalleAobtient26admisetl’autresalle22

admis.

CONSIGNE :



Calcule :

-Lenombredecandidatsprésents

-L’heuredelafindel’essai

-Lenombredecopiestotalesreçuesparchaquecorrecteur

-Lepourcentagetotaldesadmis

PROBLEME17

Contexte :

Tongrandfrèreorganiseungrandcombatdeluttedansl’arènedu

quartierde20mdelongsur16mavecuneairedeluttede5mderayon

aménagéeaumilieudel’arène.

Lesrecettessuivantesontétéenregistrées :

-550000fpourlesbilletsdelatribunelogequicoûtentchacun5000f

-675000fpourlesbilletsde2 500fdelatribunecouverte

Pourlatribunedécouverte480billetssontvendusà500fl’un.

Unpartenairesponsorluiaversélasommede535000F.

180personnesn’ontpaspayélebillet.

Tongrandfrèreaeffectuélesdépensessuivantes :300000Fpourles

premierscombatset250000Fpourchacundesdeuxlutteursdugrand

combat

Lesfraisd’organisations’élèventà475000F.



Consigne :

- Faislecroquisdel’arèneavecl’airedelutteàl’échelle1/200.

- Calcule :lenombredespectateurs

lebénéficeréalisépartonfrère

PROBLEME18

Contexte

Tuonclepossèdeunvergerrectangulairedontlesdimensionssontles

suivantes :Longueur :70m ;largeur :50m

Onplanteàl’intérieurà5mdesbordsdesmanguiersdistantsde5m lesuns

desautresdanstouslessens.Lapremièrerécolteadonnéenmoyennepar

manguier60kgdemanguesvendues200000Flatonne.

Les2ouvrierschargésdel’entretienperçoivent parmois30000Fchacun.

Tononclepaiepourl’arrosage75 000fparsemestre.Lespesticidesont

occasionnédesdépensesestiméesà34000frs.

Consigne :

-Faislecroquisdelacouràl’échelle1/1000sansreprésenterlesplantes

-Calculelebénéficeréaliséparl’école

PROBLEME19

Contexte

Tonpèreveutenvoyeràunamiquiveutl’aiderlemontantdeladépense

nécessairepourpeindrelafaçadeextérieuredesonbâtiment.Iltedemande



defaireledevisetleplan.

Lesdimensionsréellessontindiquéessurlafigureci-dessous.Laporte

d’entréedubâtimentmesure2msur1m.

3m

12m

Consigne

Représenteàl’échelle1/100leplandelafaçade.

Calculeleprixdelapeintureàraisonde1200flem2.

Calculeladépensetotalesilepeintreestpayé300Flem2

N.B.Laporten’estpasàpeindre.

PROBLEME20

Contexte :

Envacancesauvillage,tuasaccompagnétononcleauchampfamilial.C’est

unchamprectangulairede315mdelongsur125mdelarge.Onyménage2

alléesde5mdelargeur :l’unebordelalargeur,l’autrepasseaumilieudu

champdanslesensdelalongueur.

Lapartierestanteestcultivéedumilquiaproduitunrendementde2,5tà



l’hectare.Lemilestvendu8 000flesacde50kg.

Lesdépensessuivantesontétéeffectuées :

-Engrais :80kgparm²à180flekg

-Main-d’œuvre :5saisonniersdontlesalaireglobalestégalau1/3dela

valeurdelarécolte.

Consigne :

Faislecroquisduchamp.

Calcule :

- Lasurfacecultivable

- Lavaleurdelarécolte

- Lebénéficeréalisé

PROBLEME21

Contexte

Pouraménagerunterraindesport,l’ASCdetonquartierdisposed’un

terrainde60mdelongsur30mdelarge.Pourl’agrandirl’ASCsollicite

l’autoritélocalequiluiachèteuneparcellevoisine.Maintenantlenouveau

terrainestparfaitementcarré.Laparcelleachetéerevientà150000fl’are.

Lecoûtglobaldumatérielachetés’élèveà450 000f.Lamaind'œuvre

représentele1/5duprixdelaparcelleetdumatériel.

Pourréaliserlestravaux4maçonssontengagésetdoiventfaireletravailen

unmoisetdemi.Ilssontpayés400fl’heureettravaillent7heuresparjour.



L’entrepreneurtedemandedel’aider.

Consignes

Fais-luilareprésentationduterraincarréàl’échelle1/1000.

Calcule-luilasommequ’ildoitpayerauxmaçons.

Calcule-luisongain.

PROBLEME22

Contexte

Lacoopérativedetonécoleprévoitdepeindrelanouvelleporteenferd’une

classedetonécole.Laportealaformed’unrectanglede240cmdelongsur

120cmdelarge.

Lemilieudelaporteestoccupéparunevitrerectangulairede160cmde

longsur40cmdelarge.Ondoitlapeindrelapartiemétalliquesurlesdeux

faces.Ilfaut0,25kgdepeintureparm2etunebouteilledediluant.La

peintureestvendueenpotsde½ kgcoûtant1050fl’unetlediluant600frs

labouteille.

Tueschargé,entantqueprésidentdelacoopérativescolaire,deprésenter

letravailàunpeintreetd’ordonnerlesdépenses.

Lepeintrequetuasengagéréclame3000f.



Consignes

1- Dessinelaporteàl’échelle1/40

2- Calcule :

a- Lasurfacetotaleàpeindre

b- Laquantitédepeinturenécessaire.

c- Lasommequelacoopérativedoitdébloquer.

PROBLEME23

Contexte

Toutautourd’unterraindesportinondéeonaménageuntrottoirde5m

delargecommel’indiquelecroquisci-dessous.Surlapartiecentraleon

répandunecouchedesablede10cmd’épaisseur.

Lesableestapportéparunecamionnettecontenant5m3desablepar

voyage.Chaquevoyagecoûteàl’ASCdetonquartier20000f.Onte

demandedefairelebilan.

30m

40m



Consigne :

Reproduisàl’échelle1/1000leplandelacouraménagée.

Trouvelesdimensionsdelapartiecentrale.

Calculelasommedégagéeparlacoopérativepourpayerlesable.

PROBLEME24

Contexte :
Lacoopérativedetonécoleaorganiséunemanifestationthéâtralepour
financeruneexcursionpourles50élèvesdeCM2.Tueschargédefairele
bilandelamanifestation.
Laventedesbilletsarapporté72 000frs.Latroupeaperçules3/5dela
recette.
Lesitesetrouveà72kmdel’école.Chaqueélèvedoitpayer500frspourle
transportetleticketd’entréeausite.Unesommede18 800frsestprévue
pourlarestauration.Lasommemanquanteseracomplétéeéquitablement
parlesélèves.
Ledépartestfixéà10h30mn.Lecarrouleàlavitessemoyennede80km/h.
Lavisitedusiteaduré2h35mnetledéjeuner45mn.
Consignes:

1)Calcule :
- Lasommepayéeàlatroupe ;
- Laparticipationdechaqueélève ;
- L’heureduretour.
2)Faislareprésentationrectilignedelarouteàl’échelle1/1000 000.

PROBLEME25

Contexte :L’APE(AssociationdesParentsd’Elèves)veutclôturertonécole
deformerectangulairede85mdelongsur42mdelarge.Tudoistrouveret
informersurlemontantdelaparticipationdechaqueélèvedetonécole.
.L’APEdisposedesableetd’unesommede516 000fàlabanqueplacéeau
tauxde5%.
Auboutde18mois,l’APEretirelecapitaletlesintérêtspouracheterdu



cimentà210 000f,duferà247 300f,del’eauà10 500fetpaie300fpar
mètredeclôture.Unportailde4m delargequisetrouvesurunedes
longueursaétécommandépourunevaleurde110 000f.Unebonnevolonté
leurdonne61 300fetles736élèvesdoiventcompléterlasommemanquante
pouracheverlestravaux.
Consignes :

1)Calcule :
- ladépensetotale ;
- lasommeretiréeauboutde18mois ;
- lemontantdelacotisationdechaqueélève.

2)Faislareprésentationgraphiquedelaclôtureavecleportail.

PROBLEME26

Contexte :Ceproblèmeaétédonnéauxcandidats deCM2d’uneécole.
Certainsl’onttrouvé.Tuveuxtemesureràeux.Répondsauxconsignes.
Problème : Pourluttercontrelesinondations,20bonnesvolontésdeta

localitédécidentdecontribuerpourlaconstructiond’unbassinpourrecevoir
leseauxdepluie.
L’entrepreneurcreuseuntrouenformedeparallélépipèdede15mdelong
sur5mdelargeet4mdeprofondeur.Laterreremuéeaugmentede1/3son
volumeinitial.Uncamionde16m3deterreestutilisépourtransporterle
sablequisertàremblayeruneécoledusite.

Pourlaréalisationdestravaux,lemaireleurdonneunesubventionégaleau
tripledelaparticipationdesbonnesvolontésquipaient700 000fpourle
ciment.Lecoûtglobaldestravauxrevientà3 500 000f.Leresteseradonné
paruneautoritédelaville.
Consignes :

1)Faislareprésentationgraphiquedubassin.
2)Trouve :
- Lenombredevoyagesqueferalecamion ;
- Laparticipationdechaquebonnevolonté ;
- Lasommedonnéeparl’autoritédelaville.

PROBLEME27

Contexte :VotreCODEQ(ComitédeDéveloppementduQuartier)disposesur
unesuperficiede940m2,d’unpoulailler,d’unecouretd’unenclos.
L’enclosfait5foislepoulailler.Lacourdeformerectangulairemesure
100m2desurface.Salongueurestégaleàlalargeurdel’enclosetcelledu
poulailler.
Chaquepouleabesoinde30cld’eauparjouretoccupe7dm2.



Pourlebétail,leCODEQélève500moutonset125vaches.Onestimequ’un
moutonabesoinde5Ld’eauparjouretledoublepourunevache.
Consignes :

- Calcule lasurfacedel’enclos ;
- Calculelaquantitéd’eaunécessaireparjourpourtouslesanimaux.
- Faislareprésentationgraphiquedupoulailler,delacouretdel’enclos

PROBLEME28

Contexte :Lacoopérativedetonécolede500élèvesnedisposequede341
000fencaisse .Elleveutcompléterlesdépensesparlesélèvespourclôturer
lejardindel’écolede2rangéesdefildeferà1 500flemètreenlaissant
uneportede3m delargeetcreuserunbassincarréde4m decôtéetde
0,5m deprofondeurpourl’arrosage. Unélèveaparcourulepourtouren
comptantdespasde½ mètre,80passurlalongueuret50passurlalargeur.
. Laterreremuéeaugmentede1/5desonvolumeinitial.Lesableest
transportéparlesélèvesquiutilisentdesbrouettesde60dm3chacunepour
ensablerlerestedelacour.
Consignes :

1) Calcule :
- Lalongueurdefildefer
- Laparticipationdechaqueélève ;
- Lenombredebrouettespourtransportertoutlesable ;
- Levolumedubassin.

2) Faislareprésentationdubassinàl’échellede1/5.

PROBLEME29

Contexte :LeG.I.E(Groupementd’intérêtEconomique)de12femmeste
sollicitepourfairelebilandeleursactivitésagricoles.
Lechampqu’ellesexploitent alaformed’untrapèzedontlagrandebase
mesure80m,lapetitebase50metlahauteur40m.Surles2/5delasurface,
ellesontrécoltédelatomatequiproduit2Kgparm2.Surlereste,ellesont
récoltédelapatatepourunrendementde80Kgpardm2.
Latomateestvendueaumarchéà200frsleKgetlapatateà250frsleKg.
Aveclasommeobtenue,ellesdébloquent78 000frspourlafactured’eauet
lesfrais.Ellesdécidentensuitedeconstruireunréservoird’eaupourlutter
contrelescoupuresfréquentes.L’entrepreneurleurproposeun bassin
cylindriqued’uncoûtglobalde275 000frsetellessepartagentlerestede
l’argent.
Consignes :

1)Faisleurlareprésentationgraphiquedubassin.



2)Trouve :
A/Lepoidsdelarécoltepourchaquetypedeculture ;
B/Leprixdeventetotalderécolte ;
C/LasommereçueparchaquemembreduG.I.E

PROBLEME30

Contexte :Danslecadredevotrerévisionsurl’économiefamiliale,lemaître
teproposel’énoncésuivant :

Unefamillegagneensemble550 000frsparmois.Lepèrea150 000frsde
plusquelamère.Chaquemois,lepèreassurelesdépensessuivantes :

-3sacsderizde25kgà9000frslesac

-15litresd’huileà18 000frs

-30 000frstousles10jourspourladépensefamiliale

-75 000frspourlesdivers

Quantàlamère,elleparticipeàlagestiondelafamilleàhauteurde60%
desonsalaire.

Pouracheverlestravauxdefinitiondelamaison,ilsdécidentd’épargner
leurséconomiespendant10mois.Lesfraissont :

-constructiondumurdeclôturede15msur10mdedimensions :450 000
frs

-Peinture :270 000frs

-Carrelage :100m2desurfaceàcarreleràraisonde5000frslem2et800
frspourlaposedum2

-6portesà60 000frsl’une

-Uneportegarageà140 000frs

Consigne

Calculelesalairemensueldupèreetdelamère

Ladépensemensuelletotalefamiliale

Lesfraispourlestravauxdefinition

L’économieauboutdes10mois



Traceleplandelaclôturedelamaisonàl’échelle1/250

PROBLEME31

Contexte :

Tueschargédel’organisationdespréparatifsdelafinaledel’UASSU.
L’écoleaconfectionné 140tee-shirtsà800frsl’un.Chaquetee-shirtaun
logoformédedeuxcerclesdontlesdiamètresmesurent7cmet10cm.
Entrelesdeuxcerclesondoit écrireleslogantravail,discipline,réussite.

Cestee-shirtssontrevendusauxsupportersenfaisantunbénéfice500fpar
tee-shirtsmais20ontétédonnésauxjoueurs.Lessupportersontpu
acheter25 200frsdeticketsvendusà200frsl’un.Aveclebénéfice,on
paielesfraisderegroupementàraisonde30 700frs.

Consigne :

Tracelelogo

Lenombredesupportersayantpayéleticket

Calculeleprixderevientd’untee-shirtaveclelogo

Lerestedubénéfice

PROBLEME32

Contexte :Pourfinancerlaconstructiond’unbassinpoursonjardin,ton
écoleorganiseunekermesse.

Pourlesentrées,ilyaeuautotal1250billetsvendus.

- 650billetspourenfantsà200f ;

- Lerestereprésentelesbilletspouradultesvendusà500fl’un.

Lescartesdesoutienontrapporté170 000f.

Lesdépensessuivantessontfaites :

- Locationdebâches:25O00f

- Sonorisation :18 000f

- Achatdelots :letripledelasommedépenséepourlalocationdes
bâches

- Aveclebénéfice,unbassincubiquede0,2m3estconstruitpourun
montantde50 000frsetlerestedel’argentestconfiéautrésorier



delacoopérative.Ledirecteurdemandeauxélèvesdetracerle
croquisdubassin.Les12classesdel’écoleutilisentchacune10litres
d’eaudubassinparjouretleresteestréservéàl’arrosage.

Consigne :

Calcule :

- lemontanttotaldesrecettes

- lemontanttotaldesdépenses

- lebénéficeréalisé

- laquantitéd’eauréservéepourl’arrosage

Faisleplandubassin

PROBLEME33

Contexte

Pouréquiperlabibliothèquelacoopérativedetonécoledonttuesle
présidentcultivedeslégumesdanslejardinscolairede25mdelongsur
10mdelarge.Unealléed’unelargeurde1mtraversecejardindanslesens
delalongueur.

Lasurfacecultivableestpartagéeentroisparties.La1erepartie
représentantlamoitiédelasurfacecultivable,produit6piedsdesaladepar
m2vendusà60frslepied.La2èmepartiefournit150kgd’oignonsvendusà
8750frslesacde25kg.Enfinla3èmepartiedonneuneproductionde69kg
depommesdeterrevenduesà450frslekg.

Lesdépensess’élèventà23 550frs.Aveclebénéficetirédelavente,l’école
achètedeslivresàraisonde1 675frsl’un.

Consignes :-Faislareprésentationgraphiquedujardin.

-Calcule :

-Lasurfacecultivable ;

-leprixdeventetotaldelarécolte ;

-Lebénéficeréalisé ;

-Lenombredelivresachetés.



PROBLEME34

Contexte

Danslecadredudéfimathématique,tureçoisdetonvis-à-visunproblème
àrésoudre.

Problème :Uneentreprisedegéniecivilrépareuneroutereliantlesbornes
kilométriques35et42.Laréparationnécessite4camionsde16m3de
gravier,270hectolitresdegoudronparkilométriqueet45citernesd’eauà
20 000flaciterne.

Legravierestvenduà16 000frslem3etlegoudronà45 000frsl’hectolitre.

L’entrepriseenchargedestravauxavait32ouvrierspayéschacunà3 500
frslajournéeet8techniciensEngéniecivilavecunsalairejournalierde
12 000frspendant45jours.

L’entrepreneuravaitestimélecoûtglobaldelaréparationà98 000000frs

Consigne

Représentelaroutesanslesbornesàl’échelle1/100000avecunelargeurde
1cm.

Calculelemontanttotaldesdépenses.

Dissil’entrepreneuragagnéouperdu.

Calculesonbénéficeousaperte.

PROBLEME35

Contexte :Tondirecteurt’adésignépourdirigerlesactivitésdujardin
scolaire.Iloccupeles2/3d’unespacede36mdelongsur25mdelarge.La
longueurdujardinmesure30m.Deuxalléesenenformedecroixde1mde
largeysontaménagéessuivantlesmédianes.Lejardinaproduitparmètre
carré3Kgdepommesdeterrevenduesà300frslekg.Avantlavente,1/6
delaproductionestpourri.L’argenttirédelaventeaserviàappuyerla
scolarisationdesfillesenpayantpourchacuned’entreelles :

- 1000frspourlesdroitsd’inscription ;

- 4500frspourleursfournituresscolaires ;

- 11030frspourlacantine.



Consigne

- Faislecroquisdujardinscolaire.

- Trouvelasurfacedujardin.

- Lasurfacecultivable.

- Lasommetiréedelavente.

- Lenombredefillesprisencharge.

PROBLEME36

Contexte :

Tudoisprésenterleprojetdejardinàdespartenairesquiveulentappuyer
tonécole.Lejardinalaformed’unrectanglede20msur15m.Ilestentouré
d’ungrillagesoutenupardespoteauxespacésde50dmetcoûtantchacun
1500f.Legrillageestachetéà900flemètre.Unbassinde2,5mderayon
estaménagéaumilieudujardin.Pourarroser,ilfautchaquejourpuiserdu
bassinunequantitécorrespondantàlacontenancede100arrosoirsde12
litreschacunpendantdeuxmois.Unhectolitred’eaucoûte50f.La
fertilisationdusolnécessite10sacsd’engraisde50kgchacunvendusà
15 000flequintal.

Consigne :

- Dessineleplandujardin.

- Faispourlepartenairelebilandesbesoins.

PROBLEME37

Contexte :

Tonpèretravailledansuneusineeteffectue20heuresparsemaine.Les¾
dutempsilgagne4 000frsparheureetlerestedutempsila5 000frspar
heure.

Ilgardecommeéconomie10% desonsalairemensuelpendant5moispour
envoyertesdeuxfrèresettoiencoloniesdevacancesdontlesactivités
proposéessont :

-stagedebeachsoccer :

Du1erau7juillet

Stagedebasketball

Du16au23juillet



Prix :20 000frspar
personne

Prix10 000frspar
personne

Stagedescrabble

Du8au15juillet

Prix15 000frspar
personne

Stagemultisport

Du24au30juillet

Prix25 000frspar
personne

Lesenfantsdoiventprendrechacun2stagesselonleurchoix,pluslestage
multisportqu’ilsferonttousensemble.

Toi,tuchoisislebeachsocceretlebasketball,tonpetitfrèreprendle
scrabbleetlebasketballalorsquetongrandfrèreoptepourlebeachsoccer
etlescrabble.

Consigne :

Calcule :

-legaindupère

-l’économieauboutde5mois

-lemontantrestantaprèslacoloniedevacances

Tracelecroquisd’unterraindebasketballpourmieuxpréparercestage

PROBLEME38

Contexte :

Tamamanaréaliséuneactivitéquiluiarapporté75000fparmoispendant
unsemestre.Elleveutd’abordéquiperlesalondevotremaisonde6mde
longsur4mdelargeett’acheterunvéloaveclerestedel’argent.

Lesdépensessuivantessontenvisagées :

- Achatd’untéléviseurà125 000f

- Achatde4fauteuils :ledoubleduprixdutéléviseur

- Achatd’unemoquetteà6 800flem2

Lamoquetteseraplacéeà1,25mdesbordsdusalon

Consigne:

Faislecroquisdusalonetdelamoquette.



Trouve :

- Lavaleurtotaledelamoquette/

- Lasommequirestera

PROBLEME39

Contexte :

Tononclequiestlecommissaireauxcomptesd’unG.I.Etesollicitepour
l’aideràfairelebilanfinancierdeleuractivitéd’embouchebovine.

LeG.I.Eaoccupéunterrainrectangulairede1400m2.Lalongueurmesure
40m.

Pourl’embouchebovine,leurG.I.Eeffectuelesdépensessuivantes :

- 15bœufsàraisonde95 000fl’unité

- Alimentdebétailetfoinà300 000fdurantl’opération

- Grillage :150màraisonde1000flem

- Entretienetsoin87 525f

Lesbœufssontvendusà150 000fl’un

Consigne :

Représenteleterrainsurleplanàl’échelle1/1000.

Calcule

- LesdépenseseffectuéesparceG.I.E.

- Lebénéficeréalisépourcetteactivitéd’embouche

PROBLEME40

Contexte :

Tonéquipeajouéunmatchdefootball« navétane »dansunstadede5000
places.Lesdimensionsduterrainsurleplansont9cmdelonget6cmde
large.Lecomitéd’organisationavendu4800billetsautotalrépartiscomme
suit :3000billetsà200frsl’un,1500billetsà300fl’unetleresteà500f
l’un.

Larencontreadébutéà16h30mn,ellecomprend2mi-tempsde45mnet
15mnderepos.



Lesdépensessuivantesontétéeffectuées :

Locationstade35000f,serviced’ordre55000f,restauration100 000f,
arbitres28000f,autresdépenses175 000fet5% delarecettetotaledes
billetsdestinésàlataxemunicipale.

CONSIGNES

Dessineleterraindefootballaveclalignemédiane

Calcule :-larecettetotaledesbillets

-l’heuredelafindumatch

-lebénéficeobtenu

PROBLEME41

Contexte :onteproposeceproblèmepourtepréparerauCFEE

UnDioulaselancedanslaventedecréditdetéléphone.Ilempruntechaque
jourunitinéraireenlignebriséeABCDdontlepointBestlesommetd’un
angledroitetleClesommetd’unanglede45°

Durantunematinée,ilarriveàvendre19cartesde1000frs,unecartede
2500frs,6cartesde5000frset10500frsdeseddo.Ilverseles90% dela
recetteàsonfournisseuretgardelereste.

Al’heuredurepas,ilentredansunrestaurant.Lemenuproposéestle
suivant :

Rizaupoisson

Mafé

Yassa

Thé

Café

Jusdebissap

Eaufraîche

600frs

800frs

750frs

50frs

50frs

100frs

Gratuite

IlcommandeunplatdeYassa,prendunverredecafé,boit2tassesdethé
etdel’eaufraîche.Ilpaiedurizaupoissonetdubissapàundesesparents
qu’iltrouvesurplace.

CONSIGNES



Tracel’itinéraire

Calcule :

-lemontantdelarecettetotale

-lebénéficenetdumarchandambulant

-lemontantquiluiresteaprèsavoirpayélerestaurateur

PROBLEME42

Contexte :

Tonécoleaunecourrectangulairequimesure78mdelongetdontla
largeurestégaleaux2/3delalongueur.Onfaitétablirsur3côtés(1
longueuret2largeurs)unealléede4mdelarge.

Ilfaut4m2parenfantpourjouer.Chaqueenfantverse50frsparmois
pourlerèglementdesfacturesd’eauetd’électricitédel’école.

Consigne

- Faislecroquis

-Calcule :

-lasurfacetotale

-lasurfacedesallées

-lasurfacerestante

-lenombred’élèves

-lasommecollectéeparmois

PROBLEME43

Contexte :Tonécoleaunecourrectangulairede3,5cmdelongsur2,3cmde

largesurleplanàl’échelle1/1000è.Toutautourdecettecour,onaménage

untrottoirde1,5mdelarge.

Surlapartiecentrale,onrépandunecouchedesablededunede15cm

d’épaisseur.

Lesableesttransportédansdescamionsde16m 3vendusà50.000frsla

charge.

L’APEdisposed’unesubventionde175 000f.Pourtrouverlasomme

manquante,elleorganiseuneprojectiondefilmsdansunesallepouvant



contenir250personnes.

Consigne :

1)Faislareprésentationdelacour.
2)Calcule :

- levolumedesablenécessaire ;

- lasommedépensée ;

-leprixd’unbilletpouravoirlasommemanquante.

PROBLEME44

Tononclepossèdeunchamprectangulairedontlalargeurestles¾ dela

longueurquimesure8cmàl’échelle1/1000è.Ilcreuseàl’intérieurdece

champunbassincirculairede2,4mdediamètreet1,75mdeprofondeur

pourl’arrosagedemanguiersetdecitronniers.

Alarécolte,lepaysanacueilli7 000kgdefruits.Lamassedecitrons

représente25% lamassedefruitsrécoltés.

Aumomentdelavente,unecommerçanteluiproposed’acheterlecitronà

400flekgetlamangueà60 000flequintaletunparentveutachetertoute

larécoltepourunesommeglobalede3750 000f.

Consigne :

Faislareprésentationduchampsanslebassin.

Trouve :

Levolumedubassin (PI=22/7);

Lamassetotaledechaquerécolte ;

Ditesquelestlechoixleplusrentablepourtononcle.

PROBLEME45

Contexte :L’associationdesanciensélèvesveutclôturerlejardindevotre

écolepouréviterladivagationdesanimaux.Lecoûtestestiméà4 500frsle

mètre.Lejardinestreprésentésurleplancadastralàl’échellede1/2500

parunrectanglede22mmsur18mm.Onlaisseuneportede2m.

Pourarroserlesplantes,onycreuseunbassinparallélépipédiquede4 ,5m

sur2,5m avecuneprofondeurde2m.Cebassinestrempliaux4/5.Leprix

derevientdelaconstructiondubassinestégalaux2/3duprixdelaclôture

dumur.L’APEleurremet15% ducoûttotaldestravaux.

Consigne :Calcule :

1-Lecoûtdumur



2-Laquantitéd’eauenlitresetlahauteurdel’eaudanslebassin.

3-Lasommedonnéeparl’association.

PROBLEME46

Contexte : LeGIE(Groupementd’IntérêtEconomique)detamaman

disposed’unchampenformedetrapèzerectanglede500mdegrandebase

sur350mdepetitebaseet200mdehauteur.

Lechampproduit1 440kgdemilàl’ha.Larécolteestvendueà200flekg.

Lesdépensessurlaculturedumils’élèventà460000f.

Ellesrépartissentainsilesbénéficesdelarécolte :

 les¾ poursolderleuremprunt ;

 unmontantpourl’achatdescinqvaches ;

 et693000fpourclôturerl’encloscarrédesbœufsdontlecôtéest

égalàlahauteurduchamp.

Consigne :

a)Faiteslareprésentationduchampavecl’enclosdedansàl’échellede

1/5000.

b) Calcule :

- leprixdeventedumilà200flekg ;

- lemontanttotaldesdépenses ;

- lebénéficedelarécolte ;

- leprixd’unevache ;

PROBLEME47

Contexte :Lacoopérativedetonécoleveutrepeindrelesdeuxportesdela

salleinformatique.Chaqueportealaformed’unrectanglesurmontéd’un

demi-cercle.Chaqueportemesure2,5mdelongsur2mdelarge.Ellessont

peintessurlesdeuxfaces.

Lepeintreutilise43potsdepeinturevalant2 500fl’un.

Lacoopérativepaieles2/5.Pourcompléterlasommemanquante,chaque

élèvecotise150f.

Consigne :

1)Faislareprésentationd’uneporteàl’échelle1/100.

2)Calcule :

- Lasurfacetotaleàpeindre;



- Leprixtotaldelapeinture ;

- L’effectifdel’école.

PROBLEME48

Contexte :Tonécolepossèdeunjardinscolairede2,4cmdelongsur1,8cmde

largeàl’échelle1/1000è.Laclôtureestsoutenuepardespiquetsespacésde

2cm de large.Lespiquetssonttransportésparun camion quia un

chargementde70piquetsparvoyage.

Cechampproduit8qd’oignonàl’havenduà100flekg.Les2/3delavente

sontdestinésàl’achatdefournituresscolairesetle resteestplacéàla

banqueautauxde5% pourlaconstructiond’unpuitsaumilieudujardin.

Consigne :

1)Faislecroquisdupuitsdanslejardin.

2)Calcule :

- Leprixdeventedelarécolte ;

- Leprixderevientdupuits ;

- Lenombredevoyages.

PROBLEME49

Contexte :L’ASC(AssociationSportiveetCulturelle)detonquartierloue

deuxbusà22500frsl’unpourtransporterungroupede102supportersqui

vontassisteràunmatchde« navétane ».

Lesdirigeantsdel’équipet’associentàl’organisationdecette

manifestation.Vouspayezles¾ duprixdutransport.Lasommerestante

estpayéeparlessupportersdont12voyagentgratuitement.

Lesdeuxbusprennentledépartà14h04mnetarriventàdestinationà

14h59mnaprèsunepausede25mnpourpermettreauxsupportersd’acheter

àmangeretàboire.

Chaquebusrouleàlavitessede70km/hetconsommeenmoyenne12litres

degasoilaux100km.Lelitredegasoilcoûte850frs.

Consigne :Calcule :

1-lasommeverséeparchaquesupporter.

2-ladistanceparcourue.

3-lebénéficeréaliséparchaquechauffeur.

PROBLEME50



Contexte :UnbergerdetalocalitéemprunteauCréditMutuelduSénégal

1 045 000fautauxde6% pendantunan.Aveccettesomme,ilachètedes

moutonsà35 000fl’unetdépense170 000fpourlanourritureetlessoins

vétérinaires.

Lebergerdisposed’uneclôturedontledemi-périmètremesure20m.Ilveut

quesonbétailaitlaplusgrandesurfacepossiblepourunebonnecroissance.

Ilhésiteentreunparccarréetunparcrectangulairedontlalargeurestle

1/3delalongueur.

Lebergerdécidederéserver12,5m2 duparcchoisià l’installationd’un

réservoirpourapprovisionnersonbétaileneau.

Al’approchedelaTabaski,ilvend20moutonsà75 000fl’un.

Consigne :

1)Faislareprésentationdelafiguregéométriquechoisieparleberger.
2)Trouvelasurfacedisponiblepourchaquemouton.

Dissilebergeragagnéouperdudanscetteopération,decombien


